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Мета статті – обґрунтувати теоретико-методологічні засади забезпечення конкурентоспроможного розвит-

ку аграрних підприємств шляхом реалізації відповідної моделі, квінтесенція якої ґрунтується на економетричному 
інструментарії та імплементації сукупності економічних і організаційних інструментів та механізмів управління 
конкурентоспроможністю. 

Методика дослідження. У процесі дослідження використано такі наукові методи: аналіз, синтез, системний, коево-
люційний і компліментарний підхід та абстрагування для визначення теоретичних аспектів управління конкуренто-
спроможністю й оцінювання перспектив диверсифікації виробництва, прогнозування для моделювання ефективності 
діяльності аграрних підприємств, оцінки конкурентоспроможного потенціалу та розроблення моделі забезпечення кон-
курентоспроможного розвитку аграрних підприємств, теоретичного узагальнення при формулюванні висновків.  

Результати дослідження. Виявлено зв'язок між інституційною, інноваційною та інвестиційною компонентами 
забезпечення конкурентоспроможності, визначено ключові фактори конкурентних переваг та запропоновано  
їх узагальнення в адаптивній моделі конкурентоспроможного розвитку аграрних підприємств. 

Елементи наукової новизни. Систематизовано проблеми, що стримують конкурентоспроможний розвиток аграр-
них підприємств, зумовлюють диспропорції у галузевій структурі, низький рівень диверсифікації виробництва та ресур-
совіддачі, розроблено адаптивну модель забезпечення конкурентоспроможного розвитку аграрних підприємств. 

Практична значущість Надано рекомендації з впровадження моделі забезпечення конкурентоспроможного  
розвитку, яка враховує особливості суспільних відносин на кожному їхньому рівні та об’єднує результат кожного 
рівня в сукупний ефект її впровадження. Рис.: 2. Бібліогр.: 16. 
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© Постановка проблеми. Розвиток аграр-
них підприємств в Україні відбувається в 
умовах динамічних змін ринкового середо-
вища, глобалізації аграрного бізнесу, об-
рання вектора європейської та світової інте-
грації, посиленням паливно-енергетичних 
та природно-ресурсних викликів і обме-
жень, інтеграції висококонкурентних техно-
логій та інноваційного продукту у вітчизняне 
виробництво, інтенсифікації виробництва, 
впровадження досягнень четвертої промис-
лової революції. Діяльність агроформувань 
                                                 
© Ю.Є. Кирилов, В.Г. Грановська, 2019 
 

набуває нового виробничо-економічного 
змісту та вимагає від усіх учасників еконо-
мічних відносин готовності до трансформа-
цій, максимальної адаптації до мінливості та 
стійкості щодо глобальних викликів. За та-
ких умов важливого значення набуває необ-
хідність формування нової парадигми за-
безпечення конкурентоспроможного розви-
тку аграрних підприємств, спрямованого не  
лише на активацію інноваційних векторів, а 
й формування збалансованої моделі їх еко-
номічного розвитку. Така модель господа-
рювання стимулюватиме та забезпечувати-
ме нарощування виробничих потужностей, 
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диверсифікацію виробництва, пошук новіт-
ніх форм організаційно-економічних альте-
рнатив. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Обґрунтування нових підходів до уп-
равління конкурентоспроможністю на рівні 
системності, структурна побудова та визна-
чення особливостей на сучасному етапі че-
рез функціональні моделі з виявленням від-
повідних місій, завдань і функцій знайшли 
відображення в роботах О. Величка [16],  
І. Вініченка [3], Ю. Лупенка [7, 8, 10],  
М. Маліка [7-9], В. Мамчура [9], В. Месель-
Веселяка [10], О. Скидана [11], О. Шпикуля-
ка [7-10] та інших учених. Високо оцінюючи 
наукові здобутки вчених, необхідно вказати 
на доцільність виявлення нових та поглиб-
лення існуючих теоретичних і методологіч-
них засад, а також розробки пропозицій що-
до вирішення проблем конкурентоспромож-
ності. Потребують опрацювання пропозиції 
щодо впровадження інновацій, модернізації 
виробництва, його інвестиційного забезпе-
чення, стратегій формування та підвищення 
конкурентоспроможності. 

Мета статті – обґрунтувати теоретико-
методологічні засади забезпечення конку-
рентоспроможного розвитку аграрних підп-
риємств шляхом реалізації відповідної мо-
делі, квінтесенція якої ґрунтується на еко-
нометричному інструментарії та імплемен-
тації сукупності економічних і організацій-
них інструментів та механізмів управління 
конкурентоспроможністю. 

Методологія дослідження. У процесі до-
слідження використано такі наукові методи: 
аналіз, синтез, системний, коеволюційний і 
компліментарний підхід та абстрагування 
для визначення теоретичних аспектів уп-
равління конкурентоспроможністю й оціню-
вання перспектив диверсифікації виробниц-
тва, прогнозування для моделювання ефек-
тивності діяльності аграрних підприємств, 
оцінки конкурентоспроможного потенціалу 
та розроблення моделі забезпечення конку-
рентоспроможного розвитку аграрних підп-
риємств, теоретичного узагальнення при 
формулюванні висновків. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Концептуальними засадами форму-
вання моделі конкурентоспроможного роз-
витку аграрних підприємств є закріплення 
норм конкурентоспроможності та визнання 
її фундаментальною базою сільськогоспо-
дарського господарювання, що впливає на 

тісноту взаємозв’язку суб’єктів господарю-
вання з ринковим середовищем і детермінує 
характер змін у ньому. При цьому, форму-
вання конкурентного середовища безпосе-
редньо пов’язано із соціально-економічними 
й екологічними інтересами суб’єктів госпо-
дарювання, рівнем розвитку ринкової 
кон’юнктури й інфраструктури, фінансово-
інвестиційним забезпеченням та іншими ре-
сурсами. За методологічну платформу мо-
делі забезпечення конкурентоспроможного 
розвитку аграрних підприємств слугує поси-
лення детермінант конкурентного середо-
вища, системності при взаємодії управлін-
ських чинників макро-, мезо-, макрорівнів, 
алгоритмізації конкурентних стратегій з ме-
тою забезпечення прогнозованості стохас-
тичних змін у точках біфуркації виробничих 
процесів [14]. 

Практика побудови моделі має передба-
чати доцільність диференціації виробництва 
та організаційно-правових форм господарю-
вання, удосконалення галузевої структури 
аграрних підприємств з метою зміцнення їх 
конкурентної позиції на ринку та удоскона-
лення методів інтегральної конкурентної 
боротьби, модернізації існуючої системи 
господарювання, врахування фінансово-
економічного стану, ресурсного потенціалу. 

Слід зауважити, що забезпечити конку-
рентоспроможний розвиток аграрних підп-
риємств неможливо шляхом посилення од-
нієї з його детермінант або складових мо-
делі конкурентоспроможності [13]. Цей про-
цес максимально ефективний у разі ком-
плексної взаємодії всіх його складових. Як 
найвагоміші складові в механізмі забезпе-
чення конкурентоспроможності аграрних 
підприємств слід вказати інноваційну, інве-
стиційну та інституціональну компоненти 
(рис. 1). 

Вважаємо, що інституційна, інвестиційна 
та інноваційна компоненти є ключовими при 
забезпеченні конкурентоспроможності агра-
рного підприємства, тоді як за прямої чи 
опосередкованої взаємодії – складовими його 
конкурентоспроможного розвитку. Конкурен-
тоспроможний розвиток гарантує не тільки 
ситуаційний позитивний ефект, але і його 
пролонгацію у часі. Інструментарій стимулю-
вання конкурентоспроможного розвитку аг-
рарних підприємств має бути застосований 
системно, на основі інновацій та конкурент-
них стратегій. У цьому контексті доцільно 
визначити пріоритети територіального інно-
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ваційного розвитку агроформувань, важливо 
адаптувати існуючі й розробити нові держав-
ні програми, які будуть спрямовані на розви-
ток технологічної інфраструктури, форму-

вання її нових організаційних форм, підтри-
мку інноваційного партнерства, захист інте-
лектуальної власності, сприяння венчурному 
фінансуванню тощо. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Складові моделі забезпечення конкурентоспроможного розвитку аграрних 
підприємств 

Джерело: Розробка авторів. 

Інноваційність виступає основним крите-
рієм, що забезпечує формування конкурен-
тної позиції аграрних підприємств на ринку. 
Важливі в сучасних умовах пошук та впро-
вадження нової інноваційної форми підпри-
ємства, переваги якої б сприяли досягнен-

ню головних стратегічних цілей – високої 
рентабельності, ефективності та конкурен-
тоспроможності на ринку [15]. При цьому 
серед складових інноваційного розвитку аг-
рарних підприємств на сьогодні розгляда-
ють не тільки техніку нового покоління, но-
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вітні технології, а й нову організацію праці 
та виробництва, нову мотиваційну систему, 
альтернативне підприємництво. Враховуючи 
різноманітність інноваційних процесів, що 
відбуваються в аграрному секторі, до най-
важливіших відносяться технічні, технологі-
чні, екологічні, біологічні, організаційні та 
економічні нововведення. Окрему групу ут-
ворюють технологічні новації та інжиніринг, 
що класифікуються за стадіями технологіч-
ного процесу в суб’єктів господарювання. 
Напрями інноваційного розвитку аграрних 
підприємств мають враховувати активну фа-
зу та динамічність четвертої промислової 
революції, яка характеризується злиттям 
технологій і стиранням меж між фізичними, 
цифровими і біологічними сферами, вима-
гає удосконалення та зміни підходів до ін-
струментів забезпечення конкурентоспро-
можності аграрних підприємств, зокрема 
інноваційної складової їх функціонування. 

Економічний ефект від впровадження 
інновацій полягає у зменшенні трудомістко-
сті робіт, скороченні витрат та оптимізації 
використання ресурсів аграрних підпри-
ємств. Удосконалення системи управління 
витратами внаслідок інноваційного розвитку 
агроформування дає змогу оптимізувати де-
які витрати, підвищити рівень його рента-
бельності, нарощувати конкурентний потен-
ціал та формувати конкурентні переваги 
вищого рівня. Впровадження інноваційного 
продукту у виробництво забезпечує  опти-
мальну якість і віддачу кожного ресурсу: 
землі, працівника, техніки або добрива, а 
також якісні, а не кількісні зміни. До основ-
них аргументів інноваційного способу відт-
ворення віднесено забезпечення економіч-
ного зростання, диверсифікації й інтенсифі-
кації виробництва та формування системи 
конкурентних переваг вищого рівня; досяг-
нення максимізації економічної ефективно-
сті при мінімізації витрат, підвищення обся-
гів виходу продукції з 1 га площі; оптиміза-
ція співвідношення галузей виробництва, що 
забезпечують синергетичний ефект госпо-
дарювання; удосконалення системи розпо-
ділу та страхування ризиків; зростання еко-
номічної безпеки підприємства та його фі-
нансової стабільності [1]. 

Проте аналіз ринкового середовища свід-
чить, що сучасні агроформування не готові 
сприймати й освоювати інновації, а орієнту-
ються на найпростіші та комерційно вигідні 
напрями і технології. Наступною причиною 

низької інноваційної активності аграрних 
підприємств є нестача інвестицій, що стри-
мує їх розвиток. При цьому підвищується 
рівень безробіття, поширеним явищем стали 
трудові міграції та еміграції. Так, за даними 
UNCTAD надходження прямих іноземних ін-
вестицій  в Україну у 2018 р. знаходилося на 
рівні 2,5 млрд дол. США, що на 8 % більше 
порівняно з 2017 р. Проте прямі іноземні 
інвестиції на одну особу населення України 
становили менше 1,4 тис. дол. США,  тоді як 
у Польщі – 5,6 тис. дол. США,  Чехії –  
10,7, а в США – 17,4 тис. дол. США [5, 12]. 
Саме з цих причин сільськогосподарське 
виробництво характеризується зниженням 
техніко-технологічного рівня та низьким 
відсотком освоєння агроінновацій. Також до 
основних проблем щодо низького рівня 
впровадження технологічних інновацій від-
несено: неготовність виробників переорієн-
туватися на нові способи господарювання, 
низький рівень інформованості агровироб-
ника із сучасними розробками та новаціями, 
неможливість «ручного» управління підпри-
ємством та ресурсами, відносно великі ви-
трати на інновацій продукт. Проте автомати-
зація технологій дає змогу контролювати 
якість робіт і точне фактичне використання 
ресурсів (ТМЦ), а результати від впрова-
дження елементів точного землеробства 
значно перевищують «традиційні» очіку-
вання. Також зауважимо на швидких темах 
окупності інноваційних проектів аграрних 
підприємств [2]. 

Аналіз інституційної компоненти (див. 
рис. 1) свідчить про доцільність реалізації 
аграрними підприємствами інвестиційних 
стратегій, що мають бути націлені на вирі-
шення конкретних стратегічних завдань ін-
вестиційної політики. Це дасть змогу досяг-
ти необхідного симбіозу між різними векто-
рами їх економічного зростання, збалансу-
вати складові забезпечення конкуренто-
спроможного розвитку агроформувань та 
посилити їхню фінансову стійкість. Також 
капітальні інвестиції слугують визначальни-
ком розвитку матеріально-технічної бази 
господарств та ключовим фактором забез-
печення конкурентних переваг сільськогос-
подарського виробництва як на внутрішньо-
му, так і зовнішніх ринках у середньо- і  
довгостроковій перспективі. Крім того, реа-
лізація інноваційного механізму забезпе-
чення конкурентоспроможності аграрних 
підприємств гарантуватиме соціально-
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економічну ефективність виробничої сфери 
на базі системного удосконалення всіх еле-
ментів та матеріалізації наукових знань і 
підвищення соціального забезпечення. При 
цьому, підвищення інноваційної активності 
аграрних підприємств потребує створення 
привабливих умов інноваційного інвесту-
вання, а саме: розвиток правових основ ін-
вестиційної та інноваційної діяльності підп-
риємств з метою створення ефективного 
правового механізму гарантій захисту інвес-
тицій; стабілізації та розвитку економічних 
процесів, сприяння розвитку банківської си-
стеми через широке залучення іноземного 
капіталу, застосування сучасних банківських 
технологій та інструментів для забезпечен-
ня якості банківських послуг та спрямування 
банківського капіталу до інноваційного ін-
вестування; сприяння розвитку інноваційної 
та інвестиційної інфраструктури (фондових, 
товарних та аграрних бірж, депозитаріїв, 
інститутів спільного інвестування, іннова-
ційних та інвестиційних фондів, технопар-
ків, бізнес-інкубаторів, страхових компаній, 
науково-консультаційних центрів); реформа 
податкової системи та поетапне зниження 
податкового навантаження; державна  
фінансова підтримка інноваційних проектів, 
що пройшли відбір за встановленими крите-
ріями. У результаті впровадження дієвого 
комплексного механізму інвестування агро-
формувань дозволить забезпечити економі-
чне зростання аграрних підприємств,  
ефективний сталий розвиток аграрної сфе-
ри, підвищення рівня якості життя сільсько-
го населення і його зайнятості, оновлення 
технічної та матеріально-технологічної бази 
в сільськогосподарському виробництві,  
а також підвищення рівня конкурентоспро-
можності продукції. Цей механізм у сучас-
ному сільському господарстві дозволить  
досягти високих результатів господарюван-
ня взаємовигідно поєднавши важливі скла-
дові: використання розробок аграрної  
науки, стимулювання зацікавленості агробіз-
несу у їх впровадженні та фінансової підт-
римки галузі. 

Реалізація інституційної компоненти 
пов’язана із власне удосконаленням інсти-
туційного середовища через здійснення за 
векторами за допомогою реалізації різнома-
нітних програм і проектів комплексу захо-
дів. Формування системи інституційного за-
безпечення розвитку аграрних підприємств 
передбачає упорядковану сукупність фор-

мальних і неформальних інституцій, що ви-
значають та регулюють його територіальні, 
соціальні, виробничо-економічні, екологіч-
ні, нормативно-правові й організаційно-
управлінські параметри. Для забезпечення 
цілісності інституційного регулювання необ-
хідно сформувати сприятливе інноваційне 
середовище та залучити елементи держав-
но-приватного партнерства, що потребує 
змін формальних норм. Чинне законодавст-
во, що використовує концесійні умови дер-
жавно-приватного партнерства, не враховує 
поширення цієї форми взаємодії на іннова-
ційну й наукову сфери, передбачає складну 
дозвільну процедуру договорів на спільну 
діяльність в інноваційній сфері, не сприяє 
проведенню спільних досліджень і форму-
ванню територіальної інноваційної інфра-
структури. 

Реалізація кожного механізму на відпові-
дному рівні конкурентного середовища без-
перечно має позитивний ефект та забезпе-
чує конкурентоспроможність агроформу-
вань. Проте як ключова мета вбачається не 
тільки забезпечення конкурентоспроможно-
сті підприємства на ринку в аналізований 
період, а й формування умов для його кон-
курентоспроможного розвитку, що передба-
чає здатність підприємства здобувати кон-
курентні переваги вищого рівня та довго-
тривалої дії.  Для цього доцільна розробка 
моделі конкурентоспроможного розвитку 
аграрних підприємств. Така модель врахо-
вує особливості суспільних відносин на ко-
жному їхньому рівні, визначає негативні тен-
денції, що потребують нівелювання, та 
об’єднує результат кожного рівня в сукуп-
ний ефект її впровадження (рис. 2). 

За особливість запропонованої моделі 
слід вказати можливість кожного окремого 
механізму формувати так звану моноконку-
рентоспроможність самостійно, тоді як при 
взаємодії з іншими механізмами свого або 
іншого рівня рівнева конкурентоспромож-
ність підприємства підсилюється дією муль-
типлікативного ефекту та забезпечує конку-
рентоспроможний розвиток. 

Також слід відзначити тісний взає-
мозв’язок і взаємодію складових кожного 
рівня, узгодженість їх цілей та посилення 
результату кожного рівня наступним. Це 
пов’язано з реалізацією функціональних 
стратегій, результати яких формують кон-
курентну стратегію підприємства, що орієн-
тована на забезпечення сукупного ефекту, 
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вираженого у формуванні конкурентних пе-
реваг вищого рівня і пролонгованої дії та 
створення сприятливого внутрішнього сере-

довища для забезпечення конкурентоспро-
можного розвитку агроформувань. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 2. Модель конкурентоспроможного розвитку аграрних підприємств  

Джерело: Розробка авторів. 

зовнішньоторговельний  

екологічний  

м
ех

ан
із
м
и 

 

інституційний  

мезорівневі складові

м
ех

ан
із
м
и 

 

організаційно-економічний  

управлінський 

інформаційний 

              
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 компетентнісне забезпечення  

 мотиваційне забезпечення   

 системне забезпечення  

 синергетичний менеджмент  

 організаційне забезпечення  

               

ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 регіональні агроцентри   

 аграрні коворкінг-центри   

 аграрні бізнес-школи   

 центри аграрної мобільності   

 освітні хаби   

              
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 бізнес-інкубатори

 кооперативні об’єднання  

 агротехнопарки

 осередки агротуризму 

 кластерні об’єднання  

макрорівневі складові 

              
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 система стандартизації 

 система сертифікації 

 геомаркетинг 

 система аграрної логістики 

 система якості продукції 

              
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 центри екосистемних послуг

  «зелене» виробництво 

 система екоаудиту та звітності 

 «зелені» податки 

 Climate Smart Agritulture  


              
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 агротехнологічні платформи

 об’єднані територіальні громади 

 система дорадництва  

 мережеві аграрні школи 

 державно-приватне партнерство 

мікрорівневі складові

               
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 розвиток сфери обслуговування

 органічне виробництво 

 переробка та зберігання продукції

 розвиток агротуризму 

 виробництво нішевих культур

м
ех

ан
із
м
и 

 

диверсифікаційний 

інвестиційний  

інноваційний  

               
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 аграрні розписки 

 «зелені» інвестиції 

 проектне фінансування  

 start-up фінансування 

 участь у програмах підтримки

               
ін
ст
ру

м
ен

ти
  

 цифрове сільське господарство

 застосування акватехнологій

 розвиток  біотехнологій  

 точне землеробство 

 smart-агро агро ІТ 

мережевість та кластеризація 
аграрного бізнесу 

економічна активність та 
розвиток внутрішнього ринку  

розвиток креативної 
економіки  

стійка інвестиційна 
безпека 

сприяють сприяють сприяють 

формуванню лояльного 
бізнес-середовища 

удосконаленню системи логістичного 
забезпечення агровиробництва 

формуванню передумов 
створення агроекорегіонів 

розвитку соціальної інфраструктури 

розвитку малих форм господарювання

розвитку сільських територій 

посиленню мотивації підприємництва 
у сільській місцевості 

розвитку мережевих 
інноваційних агроструктур 

формуванню сприятливого
інвестиційного клімату 

усталеній інтенсифікацію 
аграрного виробництва 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНИЙ РОЗВИТОК АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

взаємодія складових кожного рівня 

посилення конкурентних переваг кожного рівня



Економіка АПК, 2019, №  11 76 

Перевагами цієї моделі визначено її при-
датність бути заснованою та функціональ-
ною при  інтегруванні до неї будь-яких 
форм аграрних підприємств із коригуванням 
функціональних завдань та цілей. Кожна 
складова моделі, що представлена відпові-
дними механізмами, має можливість функці-
онувати окремо й взаємодіяти одна з одною 
для максимізації корисного ефекту і ство-
рення умов для формування конкурентних 
переваг вищого рівня та довготривалої дії. 

Висновки. Конкурентоспроможність, як 
комплексне явище, вимагає багаторівневого 
підходу щодо її забезпечення та утримання. 
Таким чином і заходи з підвищення конку-
рентоспроможності аграрних підприємств 
мають бути системними та комплексними, а 
напрями удосконалення відбуватися на ко-
жному рівні конкурентних відносин. Макро-
рівневі трансформації передбачають удо-
сконалення інституційного середовища, до-
тримання екологічної безпеки та реалізацію 
комплексу зовнішньоторговельних страте-
гій. Мезорівневі зміни пов’язані з організа-
ційно-структурними удосконаленнями, роз-
витком альтернативних форм господарю-
вання, інформаційним забезпеченням агра-
рних підприємств та управлінськими іннова-
ціями. Макрорівневі удосконалення перед-
бачають реалізацію інноваційно-
інвестиційного механізму та диверсифіка-
ційний напрям розвитку аграрних підпри-
ємств для підвищення їхньої конкуренто-
спроможності. Важливе формування та реа-
лізація організаційно-економічного механіз-
му інноваційного інвестування, основою 
якого слугує створення сприятливого біз-
нес-середовища для реалізації інноваційно-
інвестиційних проектів аграрними підпри-
ємствами, стимулювання інтеграції науко-
вих розробок і результатів стратегічного уп-
равління у виробництво, формування рин-
кових конкурентних переваг у довгостроко-
вій перспективі. 

Отже, виникає необхідність розробки 
адаптивної моделі забезпечення конкурен-
тоспроможного розвитку аграрних підпри-
ємств, квінтесенція якої базується на еко-

нометричному інструментарії та імплемен-
тації сукупності економічних і організацій-
них інструментів та механізмів управління 
конкурентоспроможністю для забезпечення 
формування стійких конкурентних переваг 
агроформуваннями за рахунок посилення дії 
мультиплікативного ефекту та ефекту сине-
ргії. Модель, створена на основі вищезазна-
чених положень, може формувати так звану 
моноконкурентоспроможність самостійно, 
тоді як при взаємодії з іншими механізмам 
свого або іншого рівня – конкурентоспромо-
жність підсилюється дією мультиплікатив-
ного ефекту та забезпечує конкурентоспро-
можний розвиток аграрних підприємств.  

Така модель зумовлює активізацію інно-
ваційно-інвестиційної складової економічно-
го розвитку аграрних підприємств, що зна-
ходить своє відображення через розвиток 
мережевих інноваційних структур, реаліза-
цію управлінських інновацій, застосування у 
виробництві розумних технологій та веден-
ня цифрового сільського господарства. У 
результаті відбувається стійке економічне 
зростання. Диверсифікаційна складова за-
безпечуватиме розподіл ризиків і винаго-
род, формуватиме вмотивованість і прести-
жність аграрного виробництва, консолідува-
тиме знання й формуватиме зону для прое-
ктного розвитку аграрних підприємств, 
створюватиме сприятливе бізнес- та інвес-
тиційне середовище. Екологічна та інфор-
маційні складові цієї моделі сприятимуть 
швидкості руху інформації до виробників та 
формування умов збалансованого виробни-
цтва і розвитку, екологічності виробництва 
та розумінню перспективності органічного 
виробництва на селі, сприятимуть кооперу-
ванню та розвитку різних форм інтегрованих 
утворень. Інституційна складова згаданої 
моделі формуватиме ефективну систему 
державно-приватного партнерства, залу-
чення фінансових надходжень безпосеред-
ньо до громад через їх пряме фінансування, 
розвиток системи аграрної логістики, що 
дозволить найефективніше використовувати 
ресурси та виробничі потужності.  
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Kyrylov Yu.Ye., Hranovska V.H. Model of competitive support for the development of agricultural enterprises: theoretical 

and methodological aspect  

The purpose of the article is to justify theoretical and methodological foundations for securing of the agrarian enterprises 
competitive development through the implementation of relevant pattern. The quintessence of this pattern is based on economic 
tools and the implementation of aggregate economic and managerial tools and mechanisms of competitiveness development.  

Research methods. In the research process the following scientific methods were used: analysis, synthesis, system, co-
evolutionary, complimentary approaches and abstracting. The methods were used for defining theoretical aspects of competitive-
ness management and estimate production diversification perspectives, forecast and modelling agrarian enterprises operation ef-
fectiveness, assessing competitive potential and develop elaborate a pattern for competitive development of agrarian enterprises, 
and theoretical generalization in the formation of conclusions.  
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Research results. The research revealed connection between institutional, innovation and investment constituents of competi-
tiveness securing. It reveals key factors of competitive advantages and proposes their generalization in the adaptive pattern for 
competitive development of agrarian enterprise.  

Elements of scientific novelty. Problems, restraining competitive development of agrarian enterprises, conditioning branch 
structure disproportion and low level of production diversification and resource output were systemized, and a pattern for compet-
itive development of agrarian enterprises was elaborated.  

Practical significance. Guidelines were given for a pattern for competitive development of agrarian enterprises, which takes 
into account peculiarities of social relations at every level and gather results of each level in an aggregate effect of their imple-
mentation. Figs.: 2. Refs.: 16.  
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environment; strategy; enterprise management. 
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Кирилов Ю.Е., Грановская В.Г. Модель обеспечения конкурентоспособного развития аграрных предприятий:  

теоретико-методический аспект  

Цель статьи – обосновать теоретико-методологические основы обеспечения конкурентоспособного развития аграр-
ных предприятий путем реализации соответствующей модели, квинтэссенция которой основывается на эконометриче-
ском инструментарии и имплементации совокупности экономических и организационных инструментов и механизмов 
управления конкурентоспособностью.  

Методика исследования. В процессе исследования использованы такие научные методы: анализ, синтез, системный, 
коэволюционный и комплиментарный подход и абстрагирование для определения теоретических аспектов управления 
конкурентоспособностью и оценивания перспектив диверсификации производства, прогнозирования для моделирования 
эффективности деятельности аграрных предприятий, оценки конкурентоспособного потенциала и разработки модели 
обеспечения конкурентоспособного развития аграрных предприятий, теоретического обобщения при формулировании 
выводов.  

Результаты исследования. Выявлена связь между институционной, инновационной и инвестиционной компонентами 
обеспечения конкурентоспособности, определены ключевые факторы конкурентных преимуществ и предложено их обоб-
щение в адаптивной модели конкурентоспособного развития аграрных предприятий.  

Элементы научной новизны. Систематизированы проблемы, которые сдерживают конкурентоспособное развитие 
аграрных предприятий, обуславливают диспропорции в отраслевой структуре, низкий уровень диверсификации производ-
ства и ресурсоотдачи; разработана адаптивная модель обеспечения конкурентоспособного развития аграрных предприя-
тий.  

Практическая значимость. Даны рекомендации по внедрению модели обеспечения конкурентоспособного развития, 
которая учитывает особенности общественных отношений на каждом их уровне и объединяет результат каждого уров-
ня в общий эффект их внедрения. Илл.: 2. Библиогр.: 16. 

Ключевые слова: инновации; конкурентоспособность; конкурентоспособное развитие; модель конкурентоспособного 
развития; рыночная среда; стратегия; управление предприятиями.  
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